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DSSSB & Wo-U=At T fergersor =

S.N. Exam NAME EXAM DATE/TIME Math
DSSSB

I. DSSSB, PRT 2021-2022 26x20 =520
2. DSSSB, PRT 15.11.2019, 12:30-2:30 pm 20

3. DSSSB, PRT 15.11.2019, 8:30-10:30 am 20

4. DSSSB, PRT 14.11.2019, 12:30-2:30 pm 20

5 DSSSB, PRT 14.11.2019, 8:30-10:30 am 20

6. DSSSB, PRT 13.11.2019, 4:30-6:30 pm 20

7. DSSSB, PRT 13.11.2019, 12:30-2:30 pm 20

8. DSSSB, PRT 13.11.2019, 8:30-10:30 am 20

9. DSSSB, PRT 11.11.2019, 4:30-6:30 pm 20

10. | DSSSB, PRT 11.11.2019, 12:30-2:30 pm 20

11. | DSSSB, PRT 11.11.2019, 8:30-10:30 am 20

12. | DSSSB, PRT 11.11.2018, 8:30-10:30 am 20

13. | DSSSB, PRT 10.11.2018, 8:30-10:30 am 20

14. | DSSSB, PRT 06.10.2018, 12:30-2:30 pm 20

15. | DSSSB, PRT 06.10.2018, 4:30-6:30 pm 20

16. | DSSSB, PRT 13.10.2018 20

17. | DSSSB, PRT 2018 20

18. | DSSSB, PRT 2017 20

19. | DSSSB, TGT/PGT 2021 6x20=120
20. | DSSSB, TGT 2016 20

21. | DSSSB, PRT, Post Code-16/17 29.10.2017 20

22. | DSSSB, PRT, Post Code-70/09 02.02.2014 20

23. | DSSSB, PRT, Post Code-150/14 19.10.2014 20

24. | DSSSB, PRT, Post Code-71/09 & 101/12 25.08.2013 20

25. DSSSB, PRT (Special Education),Post Code-01/13 28.07.2013 20

26. | DSSSB, PRT (Cancelled), Post Code-70/90 29.12.2013 20

KVS

27. | KVS, TGT 2018 10
28. | KVS, TGT 08.10.2017 10

29. | KVS, PRT 20.12.2018 10

30. | KVS, PRT 2017 10

31. | KVS, PRT 2016-17 10
32. | KVS, PRT (Music) 2016 10

33. | KVS, PRT 16.12.2017 10
34. | KVS, PRT 04.10.2015 10

35. | KVS, PRT 15.12.2013 10
36. | KVS, PRT 2010 10

37. KVS, Assistant Teacher (Nursery) 31.08.2014 10

38. KVS, Vice- Principal 2018 10

39. KVS, Principal 2016 10

NVS

40. | NVS, TGT 28/29/30. 11. 2022 6x10 =60
41. | NVS, TGT 18.09.2019 (I & 1) 2x10 =20
42. | NVS, TGT 2017 10

43. | NVS, TGT 15/16/.12.2022 4x10=40
44. | NVS,PGT 19.09.2019 (I & 1I) 2x10 =20
45. | NVS, PGT 2018 10

46. | NVS, PGT 2016 10

NCERT
47. | NCERT, PRT 30.07.2017 20
Total 1440

A~ IWH IH-T & T2 9901 % 3T DSSSB (PRT/TGT/PGT), KVS (TGT/PRT/PGT/Nursery) ,
NVS (TGT/PGT), NCERT (PRT) ¥ ¥@f-¥d $a ¥4 (1) = 1440 (T3 + T9F ¥gf arel T94) T b g
Tl % olen AW % @ F9 S R e @ it wlenel sv g # qeifes @ oy fiet 9%
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(Number System)

1. OR A & ged 10 HiAE % o & seR g
15 HRET 3f 2 WS &1 FA T 4000 FIT )
12 HidET 3T 3 WSl o1 HeT 9oT §

(a) 3500 T (b) 3750 *UT
(c) 3840 %qQ (d) 3900 ¥9T
DSSSB wvTE-eh Tferehrt wirerm (31.05.2015)

Ans. (d) : IAER,
4 TS A e = 10 FHE B g

" 1%%@:% Fdf 1 g

1%:%5@
15 FHf + 2 B9 = 74000 ....... @)

15 FEf + 2><§ FE = 4000

(1 =2

20 FHf =1 eI = 4000
1 HHf &1 g7 = 3200

FHf % gea H T, (i) H WA W,
15 FE + 2 ¥ = 4000
15%200 + 2 A = 4000
2 O = 4000 - 3000

2 B = 1000
1 39 = %500
12 FE H g + 3 A H G, = 12x200 + 3x500
= 2400 +1500
=33900

2. 2 wifsat 3R 4 sl w1 He ged T1600 B
T 9T | 1 A AR 6w oft Suerer 2
gfe T w=fw @ 12 e whe &,
TeRart Trfor <t 2rfi?

(a) T1200
(b) 22400
(c) 4800
(d) freffea 78 forar s geear
DSSSB W9t ek 2TfereRrt wirerm (31.05.2015)

Ans. (b) : AT T HIE! %l 9o T x @ a9 TH HAS &
q@?y%

TEER,
2x +4y=1600 ... (i)
X+6y=1600 ... (i)

. (1) - 9. (i) x 2
2x + 4y = 1600

2x + 12y = 3200

—8y =-1600

y=3200
12 FES F T = 12y = 12 x 200 =T2400
3. VW 30 Wiehd WEATAL T TR §—

(a) 600 (b) 450
(c) 465 (d) 545
DSSSB wTswdt forereh udtam (31.08.2014)
Ans : (c) Y99 n T T H W:@
TIH 30 W S H AR
:30(32()+1):15><31:465
4. 9P+10°+11% +....... +207=2?
9(10)(19
w 00
(b) O+10+11+....... +20)°

(c) (70 x41)— (12 x 17)
(d) (7x41)—(6x17)
DSSSB LDC (30.08.2015)

Ans. (¢)
n(n+l)(2n+l)

[12+22+ ....... +..n2J= .

=97+ 10%+ 117+ ......... +... 207
=(1*+22+3%+ ... 200 — (17 + 22+ ...+..89)

_ {n(n+1)(2n+1)}_{n(n+1)(2n+1)}

6 6

:{20(20+1)(2x20+1)}_{8(8+1)(2x8+1)}

6 6

_(20x21><41j_(8><9x17)
6 6

= (70 x 41) — (12 x 17)
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5. W& 7" ® 172 | 9t feam SC A o Aewe
Frm?

(a) 170 (b) 171
() 172 (d) 378 ¥ 1 T
DSSSB LDC (30.08.2015)

AIIS. (b) 71287 — (73)429

= (343)"

(344-1)"

L)

e = (-1) =1

31fim Wha =172 -1 =171

6. 19 20 de st At YR HEAST ® AMERA
T ST

(a) 210 (b) 200
(¢) 110 (d) 250
DSSSB yTEHit foteren udtam (28.09.2014)
Ans: (a)(1+2+3+.... +n)
— - :n(n2+1)
1+2+3+ ... +20
n=20
20(20+1
_ 0(20+ ):20><21: 210
2 2

7. 2 W 42 Aok o YThideh A GEATSN T JANT Tar
EdiEyl
(a) 462
(c) 642

(b) 426
(d) 624
DSSSB TGT ((28.12.2014)
Ans. (a) : 2 T 42 T & 9 T@& - 2, 4, 6, 8,
T,=a+(n-1)d ¥,
42=2+2n-2
n=21
2 G 42 T I TH G H A0 -

S, :%[2a+(n—1)d} g,

sﬂ:%[“(m_nxz]

S, =%><[4+40]

S,, =%><44 = 462

8. WM 49 Wigha HEHTAT AT TNTHeT T &7
(a) 1225 (b) 1325
(c) 1125 (d) 1250
DSSSB tRmAfgerer arftrerit oreff wiiarm (25.05.2014)

Ans. (a): n=49 [+2+3+------- +49
WO n Wi WIS H AT
:n(n+1):49><5():1225
2 2
9. I WS W AN 10 AT IAHT =W 6 21 A
| ¢
(@ (8,2) () (9, 1)
(c) (6,4) d (7,3)
DSSSB wrgwdt Rreren wdterw
Ans: (a) 91 §&ATC x U5 y |
TEAMER,
x+y=10.....(4)
X—y=6.... (i1)
T (i) + T (i)
x+y=10
X-y=6
2x=16
x =8,y=2
.. FEATd (8,2) 81
10. womw 50 fouw dEamed & JANTRST T OdT
TR
(a) 500 (b) 2500
(c) 3500 (d) 1500

DSSSB HIeT aTg= $-aUa=eT Udtarr (28.12.2014)
Ans. (b) : Y99 n fawm TRl &1 A = (n)
W 50 fosm HEmed 1 A = (50)°
= 50 x 50 = 2500

11. 1 ¥ 25 9o @t Teft Wrepa demmel &t IRTHReT
e
(a) 320 (b) 250
(c) 325 (d) 350

DSSSB LIBRARIAN (31.08.2014)

Ans. (¢): 1 +2+3+

n(n+1)
T2
14243+ oo, 25 W HEAR H AT-
n=25
:25(225+1) :25;26:325
12. & AT GH GEARN @ TUHEA 288 T

ez e SR

(a) 16 3N 14 (b) 16 3 18
(c) 18 37T 20 (d) 20 3 22
DSSSB TeR fgdte aeteh (LDC) (16.11.2014)

Number System 6
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Ans. (b): 9T 3 FHATE T9 TT x 991 x +2 2|

AN,
X(x +2) =288
x> +2x-288=0
x>+ (18 - 16)x — 288 =0
(x> + 18x) — (16x + 288) =0
x(x +18) - 16(x + 18)
x-16)(x+18)=0
x—16=0,
x=16

;i TEd 16 U9 18 7|

13.  WW 'n' Wighd G&IRA T AN 210 §1 'n'
T AT il
(a) 20 (b) 21
(c) 22 (d) 10

DSSSB - DASS (29.03.2015)
Ans. (a) : Y99 n WS G & A0 = 210
n(n+1)

=210

n’ +n =420

n’+n-420=0
n’+21ln—20n—420=0
nn+21)-20(n+21)=0
(n+21)(n-20)=0

I n+21=0=n=-21 (3R
AT n-20=0 =>n=20

feraft d=amd 1000 37 5000 o sfer feremme €
Y 225 A ferwrewr &7

14.

(a) 16 (b) 17
(c) 18 (d) 19
DSSSB - DASS (29.03.2015)
Ans. (c) : TAFR 07t 8- 1125, 1350, 1575 ....... 4950
a=1125, d =225, 1= 4950
v l=a+(n-1)xd
4950 = 1125 + (n—1) x 225
3825=(n—1) x 225
3825
225
n-1=17
n=18
15.  werm 25 ferom Hwemei st I AT @l
(a) 125 (b) 225
(c) 400 (d) 625

DSSSB - DASS (29.03.2015)

Ans. (d) : 799 n {99 emeit & 9 = o’

oL 9o 25 o gwaed & A = 257 = 625

16. B HEATS T ANTHS 5 & TS ST TUHE 6
21 3T Tt T ANTHS AT E?
(a) 30 (b) 61
(c) 36 (d 13
DSSSB yrsTdt forerer udtar (31.08.2014)

Ans : (d) AT T8el &A= x

TG " =y

(xty)’ =5’
X +y* +2xy =25
X +y'=25-2x6
x2+y2:13

17. W& W O AT ey § | 12 Fug g
W A T TG B AN gyt 7 ¥ 4 wU
J(T T I@T ¢, A7 STk UTE WHE LT 9
Tget 1 AT W Teruer ura Bt = oft we
Tera=it = er=ariyT off?

(a) B8R, 16 ¥UC (b) S, 4 *TT

(c) B8R, 12 ®qT (d) S, 8 FIT
DSSSB &eR fgdts aeteh (LDC) (16.11.2014)

Ans. (a) : T 3 F S & 99 Ix A ER & 79 Iy 2
1 ’
Xx—12+4=y+12-4
x—-8=y+8
x=y+16

37d: 3 B 2R & U9 S F T 16 &9 &3 o

18. ek =fTh o AR oa= 5200 HUT FierATE &
g 71 & & o ufv e 320 TUT A Aaghy
YT RO ST HIE SHEAT A= AT il
(a) 10200 (b) T9000
(c) T8080 (d) =78 ¥ E T

DSSSB PRIMARY TEACHER EXAM (13.10.2018)

Ans. (¢) -+ =Th &I SRS g a7 =T5200
. =6 % sfamre Ja9 & gfg ad & =320

.+ e &% 9 g T da4 § g = 9 x 320 =T2880
=tk & 94 8 1 da9 = 5200 + 2880 = T8080

Number System
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W& Sfta 3 ghor @t 212 fean ue wdher 3 Sfew

T4 foom, aF A1 o U eaatEl awe a6

TE| AT H I § O foRmeh Ut W emwiyr oft

Ta fera=t o efi?

(a) Sfe, T4 FH (b) lrw, %12+

(c) Sfad, I8 &1 (d) glwr, T16 FH
DSSSB LIBRARIAN (31.08.2014)

Ans. (d) T Sfie % U Tx a91 g4 & 9 Ty 9
TR,

x-=12)+4=(y-4)+12

x—-8=y+8

x=y+16
3 &9 & U Sfa ¥ 16 F9 91

20. 9% BT W BT W@ A9 shitwg, [T 12, 18,
24 3R 30 ¥ faufea &= W & "W |
VTHA & BT | 4 Tdr &, Afchd 9 30 7§
faarfsa fefam ST %, a9 I NWwRa @

19.

AT B
(a) 366 (b) 634
(c) 384 (d) 364

DSSSB PRT 25/03/2022 (Shift-I)

Ans. (d) : §&IT 12, 18, 24 991 30 2 |
TH FOHO = 360
s WE = 360 + 4 = 364

21. Ut etfreram wwEm sA-— &, @ 590, 908
3T 1014 ¥ 9FT S W TH & A I et 82
(a) 160 (b) 150
(c) 110 (d) 106

DSSSB - DASS (29.03.2015)
DSSSB wrgadt foterer wdiam (28.09.2014)
Ans: (d) T% 99 9% & T,
(908 — 590), (1014 — 908), (1014 — 590)
318, 106 T 424 1 H4.49.

106)318(3 106) 424 (4
318 424

3fiy @ = 318, 106 T 424 1 9.9. = 106
TE TN T WEAT T § S 76,310 AT 463 Y
faufya =, o g Rufa & dwwa 4
TA?
(@) 6
(c) 12

L

22.

(b) 9
(d) 3
DSSSB PRT 07/03/2022 (Shift-I)

Ans. (b) : feT (b) 3-
9)76(8 9)310(34 9)463(51

oo 4

x4 40 13
ECTS
x4 x 4

3 98 91 W 9 G 9’ B S 76, 310 A41 463 &
TS et @ o SIvhel 4 a=aT 71

23. g UEY Ueh Eedt ® T 9T Yk ¥ Saq &
w9 @ T = gew 9 afe @ fwar
& 17424 B0 ¥, O YT Skl T AT E ?
(a) 102 (b) 132
(c) 122 (d) 92
DSSSB PRT 07/03/2022 (Shift-I)

Ans. (b) : TFT &S S HEAT x 2

TIAER Jos IE% 510 T fhd T F9 @ §@ = x
X X x =17424
x> = (132)

24. 19 200 ek Teret dEad 9 | ferwrser ¢ 2

(a) 22 (b) 21
(c) 24 (d) 23
DSSSB PRT 07/03/2022 (Shift-I)

Ans. (2): 1 ¥ 200 9% 9 T fawsy geamd
a=9d=189=9 /=198
¢ =a+(n-1)d

198 =9 + (n—1) x9

198 —9 = (n—1) x9

189
5=
n-1=21=n=22

n-1

25. Uk WHT W, 7/9 BT TTieRAT &1 AT Tgehl ol
HEAT 144 ¢, A STSfeRal ot S &= § 2

(a) 648 (b) 504

(c) 144 (@ 112

DSSSB PRT 07/03/2022 (Shift-III)

Ans. (b) : FFT The | BT # T x 7

TAER,
a:sr%eﬁaﬁm=xxl=%x
mwmq_%"

Number System
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144 = 9x —7x

144= 2%
9

144 x9
=X
2
x=72x%x9

et A e

:Zx72><9
9

~5od

frrefafiad # @ s=-df w9 | fawrss 87
(a) 389207 (b) 873423
(c) 120458 (d) 450453

DSSSB PRT 26/03/2022 (Shift-IT)

26.

Ans. (b) : 9 & famfsar &1 faw - o T & i@t &
am 9 ¥ fawfsa & 8, 9% "em 9 ¥ fywim
el 21

faed (b) 9-

873423
8+7+3+4+243
- 9
27
=5 =R(0)

27. &t WE IfireaTh (13.94 x 13.94 + 13.94 x Y +
0.06 X 0.06) w.eovvve o SR Y o T U@ gui
o Bm
(a) 0.12 (b) 0.10
(c) 0.06 (d) 0.14

DSSSB PRT 27/03/2022 (Shift-III)

Ans. (b): 5,7 3 11 & @9, = 5x7x11
=385
4 3t S GIG T WA = 9999
385)9999(25
770
2299
1925
374
5,7 3 11 ¥ fyufsm 89 ot 4 - i g =g
T = (9999 — 374)
4 — FHT Gag g go v 5, 7 R 11§ e
FH W 13 UIHSA s drell S
= (9999 —374) + 13

= 9625+ 13

= 9638

29. Trefafad § @ s=-df g 11 9 fawrss 87
(a) 88224 (b) 84228
(c) 28248 (d) 42828

DSSSB PRT 27/03/2022 (Shift-I)

Ans. (¢): 11 9 faofsar = faw - 5 9o & faom
Tl % 37l 1 AN SN G E % S H A

1 IR 0 & A 11 B N @, o T g,
11 9 faarsa anfh

faed (c) o

@ = 28248

(T & 3w ANT) — (Fwm T & it @ am)
=(@4+8~8+2+2)

=12-12=0

30. WU 111 YUl GEITRA & TN AT RS ek AT
¥
(a) 4
(c) 5

(b) 6
(d) 0
DSSSB PRT 27/03/2022 (Shift-T)

Ans. (a) : (13.94 x 13.94 + 13.94 x Y + 0.06 x 0.06)|| | Aps. () : JI9 111 Trf GEMU— 0,1,2,3 e, 110
............ o n(n+1)
v 3 o o ot it 3 anﬁsﬁmaﬁww:T
(atb)’ =a’> + b’ + 2ab ~110x(110+1)
a=13.94, b=0.06 2
y=2x0.06 = 10x111 _ 55,771
=0.12 .
i THE H AP =5
28. 4-3fwy wEd o<t @ N 5,7 w11 W .
; ' 31. 5,15 3R 25 @ fawrey ¥a@ Bt dA-20h=
Tt a & W 13 A% Brgdt €, TE...... B ;
& ...... B
(a) 9612 (b) 9638 (a) 225 (b) 150
(c) 9615 (d) 9625 (c) 175 (d) 125
DSSSB PRT 27/03/2022 (Shift-I) DSSSB PRT 27/03/2022 (Shift-I)
Number System 9 YCT



Ans. (b) : 5, 15 3N 25 & &.4. -

3]s, 15, 25
55 5 25
s, 1, 5

L 1, 1
=3x5x5=75

5,15 3 25 § fawrss @ St 49 & @ = 75%

n

=75%x2=150 (n=2%T@Ed W)
32 ST 1+3+5+7+9+ e, +99H 8 W
Tarefara faram STar € @ 9w 2—
(a) 4 (b) 6
) 1 (d) 7
DSSSB PRT 26/03/2022 (Shift-T)
An&(m:l+3+5+7;9+ .......... 99
1§ 100 d% qft fooy §=&md =n =50, a=1, /=99
Sle+a] |
= TS =—(/+a
< { WS, =2 )}
50
59 550100 2500
8 8 8
4
=312-=
8
3T TR = 4

33. WA S, 'p' & 'q' % URUNH 3TR 3 % IUHA &k
[T faufsa el 8 6@ 5, 'qt w3 &
TR 3T 1 & A & AT T st
21 p T U &0 2
(a) 93
(c) 83

(b) 73
(d) 63
DSSSB PRT 26/03/2022 (Shift-I)

Ans. () : Y WIS = WSS X WIS + B

q=16
. (1) § q 1 99 W@ /-

p=5x16+3=

34. Trefafas § @ se-df @@ 4 | forarss §72
(a)3074 (b) 3088
(c)3042 (d) 3082

DSSSB PRT 26/03/2022 (Shift-I)

Ans. (b) : 4 T fqrSTar &1 Fan- 59 9T & e iR
TWE & 3w 9 o 9@ 4 § a9y et ? af 9% gel
4 ¥ fA9TsT 31 9= = 3088

88, 4 § fasrsw 21

a: fohed (b) T 21

35. 57" x 35% x 33°° W gaRTE TAE UT SIH-WT 3k
&7
(a) 7 (b) 6
() 5 (d) 4

DSSSB PRT 16/03/2022 (Shift-1I)

Ans. (d) : 39 g,
577 x 35% x 33%

72 x 5% 3%
=49 x 5 x 81 = 19845
EHE & WHF W 5 AEM|

36. TfT 433 x 456 x 43N T THTE 34k (N +2) §,

N T |1 <RI 82

(a) 1 (b) 8
() 3 (d) 6
DSSSB PRT 24/03/2022 (Shift-II)
Ans. (d) : 433 x 456 x 43N I THE 31F = (N+2)
3x6xN=N+2
8XN=N+2
T (d) ¥,
8x6=6+2
8=28
Ad: N=6
37. afe Uk W& @ 5 @ forwria feram wimar &, &

IIUHST 2 YT BT ¢, df SHT §&1 & a1t &l 5

F fEafaa 3 o e =T 2
(@ 3 (b) 4
() 2 (d 1

DSSSB PRT 24/03/2022 (Shift-1I)

Ans. (b) : 7M1 &1 =N
ITh = P

IS = 5

I =2
I (T = WISlh x IS x IO%e = 5P + 2
TRAEN,

(5P+2)"  25P?+2x5Px2+4

5 5

25P? 3R 20P, 5 & U § 3 A 5 § qoia: fAiSm
|

37: IR = 4

Number System

10

YCT



38. afe T WEAT 9871Y, 9 W guia: faarfia €, @
Y hT | =T BF Wehell &7
(@ 3 (b) 4
(© 5 (d 2
DSSSB PRT 24/03/2022 (Shift-IT)

Ans. (d) : %1 9871Y, 9 & guiaar i 21
T & it 1 A off 9 § qofaar fawfe g
=9+8+7+1+Y
=25+Y
Y =2
q, 25+2

=27
e 27,9 @ qula: faarfom @1 37 Y 1 A= 2 @
25 % a1& 3T ATl 9@ St 9 § quiaar fawfe 2, @'

27 Bl

Ad: Y=27-25=2

39. Tfe Uk WEAT 867Y8, 6 | yuid: fawfya &, &
Y R HT SFIT &1 Hehell &2
(@ 2 (b) 1
() 3 5
DSSSB PRT 24/03/2022 (Shift-I11)

Ans. (b) : T = 867Y8 , 6 § faursa 21
I G 231 3§ fawrs g,
2§ fawrsaar & fem
- fordt off deem & soiE &1 3 ol AT A1 2F faurT B
39 foreaar &1 fraw
- & TE T o 3Rl 1 A 3 F fqursT &
= 8+6+7+y+8
=29+y
T f y=1 W W g 3 ¥ fawrsy gl
= 29+1=30,3 ¥ fawsa 71
AT y=1

40. 25" x 34°° x 88 W FRIZ TA W I AT 3k
€2
(a) 2 (b) 5
(c) 6 (d o
DSSSB PRT 24/03/2022 (Shift-IIT)
Ans. (d) : 257 x 34% x 88”2
=(25%) x (257 x(34*) " x(88*)”
% 3% & fau am
= 5x5%6%6
= 5x6= 30
3Aq: SEFI'sc 3w =0

41. Ife T GEAT 982Y5, 9 | yuid: fawfaa &, &t
Y T W ST &1 Hehel &7
(@ 5 (b) 2
(© 3 (d) 4
DSSSB PRT 24/03/2022 (Shift-I)

Ans. (¢): 9 &I fauregar fem - afg fodt g & i@
A 9 I faursg & @ 98 d=m 9 I faursd gt 21

=9+8+2+y+5, 9 yuldar fawres @

=24+Y, 9 ¥ qufar fawrsa

24 % S1E AT G 9@ 27, 9§ yuiaan fafa @,
d Y =27-24=Y=3

42.  5"x124° o1 gRTE ek AT 7
(@ 5 (b) 1
(¢) 0 (d 2
Ans : (c) 59 f5E 9 T 1 0N 5 T fpar S

TN THE H SF 0 & S § (I IR B f
&)1 -
= 5x4=20
= 125 % 166 =
= 12244 x 12135 =
=5 x124°=..0

43. 300 31T 700 % sfrer Tt fepa=ft weemd &, i 5,
6 3i% 8 & fersrewr €7
(@) 5 (b) 2
(c) 20 () 3

DSSSB PRT 26/03/2022 (Shift-11I)
Ans. (d) : 5,6 3N 8 § faursy g
= (5,6 3 8 & AH)xk = 120 k
300 3 700 & g TE@ATE= (120%3), (120x4), (120x5)
=360, 480, 600

31T 300 3T 700 & #= d9 @A (360, 480, 600)
21 5,6 3R 8 ¥ fawsa 71

44, TEHET S 7 A OO B, e £y
(a) 352 (b) 246
(c) 252 (d) 155
DSSSB PRT 26/03/2022 (Shift-IIT)
Ans. (¢) :
7) 252 (36
21
4
42

X

e g [252], 7 9 fawrsa 2

Number System
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9% WO ag W& W @ 2048, 2052,
3526 @t guia: fasfea =
(a) 13 (b) 4
(c) 26 (d 2
DSSSB PRT 26/03/2022 (Shift-I11)

45.

Ans. (d) : 2048, 2052, 3526 T HOH0YO0
2 | 2048,2052,3526

| 1024,1026,1763
T0Ho=
46. Tfe Tk T 5872Y, 9 W guia: fawniaa &, &
Y T AT RS ?
(a)4 (b) 8
(©)5 (d) 9

DSSSB PRT 25/03/2022 (Shift-II)

Ans. (¢) : 9 ¥ fawrsar &1 faw - afs fod g & i
FAT 9 G Hqsg & @ 98 & @WF 9 9§
farsa gt 21

3qelll - = 78534
:—(7+8+;+3+4)$[?3ﬁ1T 27 251 9 ¥ g 71

T b,
5872Y
S+8+7+2+Y 22+Y 22+5 27
9 T 9 7 9
HA: Y HAH 5 W W FE 5872Y, 9 § 9T 7

3

47. 557 x 25% x 337> W FeATS T WX hiA AT Ak

K34
(a) 6 (b) 5
(c) 4 (d) 0

DSSSB PRT 25/03/2022 (Shift-II)

Ans. (b) : 557 x 25% x 337
557 x 25 x 33*
S5x5x1=5

3T TS 3F 5 BT

48. 28% x 26" x 9472 W TS T W HIH-WT 3ich
&7
(2)6 (b) 9
(c)4 (d) 8

DSSSB PRT 25/03/2022 (Shift-I)

Ans. (a): 28% x 26°% x 94%

24 23

~((28)") x((26)") ><((94)4)5><(94)2

S 3% o o
=((8)") () x{(a)) <oy
= 6 x 6 x 6

= 6 (3HE 37%F)

x 6

Note:mma&m4a€aﬁ, H@T%W‘ﬂ%
TR F B

49. Ife TR HEAT 987X8, 8 W YUA: farursr €, A x
T | =T B2
(a)2 (b) 5
(c)0 (d) 4

DSSSB PRT 25/03/2022 (Shift-I)

Ans. (a) : G 987X8 T 8 ¥ fFfed &4 W -
987X8

8
' F fofsar &1 fam - o e & onfadt 9 (5,
e, T4 dael) Idal U o gen 8 § fawlie
B & O 9% @e 8 U faursT B 2

987X8
8
X =2 W
728
8
=91
I W g f6 ge d§ X o A 2’ W W e 8 ¥
faefoa grft 21
50. fr=fafaa & & wA-df e 5 F fareg #72
(2)102 (b) 202
(©)122 (d) 120

DSSSB PRT 25/03/2022 (Shift-III)

Ans. (d) : 5 9 foarsgan &1 fam - fedt o g & g
3% 0 a1 5 7l 98 W& 5 ¥ sy anfh

T = 120

THE 37 =0

3§ 120, 5 9 fawrsg gnft

51. i ®t =AaW €@ 1736 ¥ @ "ert =y
afer aRturHt H &t 5,18 AR 15 | fawiia
HH W YA fafa ¥ o swwe <7 Bre?
(@ 9 (b) 26
(c) 19 (d) 29

DSSSB PRT 30/03/2022 (Shift-I)

Number System
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Ans. (¢) : 5,15 3T 18 N A.H. = 2x3x3x5 =90
90)1736(19
90
810
26 9
5 173626 =1710
99 7 % fT 1710 ® 7 Sed -
=1710+7 = 1717
. 3E g = 1736-1717=19

52. WoW BT YUl ot WEAT S 3, 5, 15 AW 18 W
favrssr &, = 2l
(a) 2500 (b) 3600
(c) 400 (d) 900
DSSSB PRT 29/03/2022 (Shift-T)
Ans. (d)
203 5 15 18
3[3 515 9
315 5 3
5015 5 1
1

. . =2x3x3%x5 =90
e BT gt &t g = 90K
K=10
=90x10
=900 = (30)°

1 ¥ 50 ek ol GEATE o1 TeRa=T Wieera faom
TS HETE §?
(a) 28 %
(c) 25%

53.

(b) 24%
(d) 26%
DSSSB PRT 29/03/2022 (Shift-1II)

Ans. (2) : 1 § 50 % &I foww o9 o
3,5,7,11,13, 17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47
FA = 14

% =14 100
50
=28%

54. 25 | faurfsa o= T 9876543 T | AT

rm?

(a) 395000 (b) 395061.72

(c) 395661.72 (d) 181434.8

DSSSB PRT 29/03/2022 (Shift-II)

Ans. (b) : 987658 _ 395061.72

afe ferdt d=am & 1/4 & 1/3 &1 |1 18 &, aF
IH GEAT o 1/8 T | &1 &7
(@) 26 (b) 27
(c) 32 (d) 35
DSSSB PRT 23/03/2022 (Shift-II)

55.

Ans. (b) T §&T x & |
TEIR,
xxlxl:18

4

x=4x3x18=x=216

X X l:216><l:27
8 8

56. 23% x 36 x 88" W TeRIE T UT @I AT 37k
2?
(a) 8 (b) 5
(c) 6 (d) 4

DSSSB PRT 23/03/2022 (Shift-1I)

Ans. (d) 23% x 36™* x 8877

= (23)' x((23)") % (36)" x((36)' ) x(88)' x((88)')

1

19

{a"xa"=a"

(am)n — amn

THE FI AF =3 X1 X6x6%X8%X6

=3x6x8

=4

57. afg & HEEST w1 TUHEES 180 ¥ 9T IR
A BT AT 369 &, AT HEATA hT AT T &7
(a) 32 (b) 28
(©) 27 (d) 23

DSSSB PRT 23/03/2022 (Shift-1I)

Ans. () AT & Teel x q47 y 21
AR,
xy = 180, x> +y* =369
(xty)’=x*+y* +2xy

=369 +2x180
(x +y)' =729
x+y=27

58. Ofg W W& 537XY, 90 § guia: fywfye %,
AT (X+Y) & | T §?

(@) 8 (b 5
© 9 d 3
DSSSB PRT 23/03/2022 (Shift-IT)

Number System
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Ans. (d) - T 537XY, 90 ¥ quiqar faifem g1 o
Tg 2,3 35 § quiqar fanfer 2
59 faursg % fau gem & 3ifm (39E) &1 3% 0 A 5
BT TR 99 Y =0
3 & fofsa o fram - ol off 9w & sfsl & 9 afg
3 9 fawifsa 8, @ 9% g 3 ¥ poia: fawfsm
gnft
5+43+7+X+Y=39 faursy
15+ X +0=3% fawrsg
g x=3
=15+3
=18, S 3° ¥ sy &1
x+ty=3+0=3
2 % faufSar & faw - ot off S & g o1 i afe
2 ¥ fawfom ¢ @ a8 = 2 ¥ wiw fawfm
il
Note - Y # 5 Fiifsh Y & 99 5 Tad W a8 2" § fyars
T g

59. dfe Wk WEAT 9257Y,8 ¥ Yuia: fawfea &,
Y & T =T 87
(@ 5 (b) 4
(c) 2 (d) 6

DSSSB PRT 23/03/2022 (Shift-III)

Ans. (d) : 3¢ T 9257y ,8 § e & @ 57y o 8
g fawfra &l
8)57y(7
56
y
M y = 6 o W HEA 92576, 8 ¥ qufa: fawfem
gt

60. TUTISR (653 x 308 x 402 x 413) W ThTE o T
T 3T a7 37k &= 87
(a) 4

(c) 2

(b) 3
(d) 8
DSSSB PRT 20/03/2022 (Shift-I)

Ans. (a) : 653 x 308 x 402 x 413
THE BT 3H =3x8 x2x3 =144

Ans. (a) XSZSZ

ferped &,
x =5 1@ W
_5+8+7+5+2
9

_X+8+T7+5+2
9

27
)
IEHA = (R) (0)
x=5
9 @ fauregar @ from- foedft 9o & sial @
Ameer, 9 ¥ qula: e a1 9 @ E A g,

At 9% " 9 § fawsT gt

62. (98)% x (55)2 x (27)°' ® TG T T ShiT €T
37k §7?
(@ 0 (b) 6
(c) 2 (d) 5

DSSSB PRT 16/03/2022 (Shift-III)

Ans. (a) : (98)% x (55) x (27)"!

~((98)") " x((55)" ) x(55) x((27)") x(27)

—6x5x5x1x%3

THE H 3% = 0

Note - f5&t & § 5 3 2 & T0H & @ 39 F& &
THE 1 37 '0' & T 2

63. e Teh WE&AT 9725Y, 8 ¥ quia: faurfa g,
Y T | =T 87
(a) 4 (b) 5
(c) 6 (d) 2
DSSSB PRT 16/03/2022 (Shift-IIT)
Ans. (¢) : 97§5Y
Y =6T@H |,
256
By
=R (0)

8 & faamfoar o1 frem - P 9o & o6, w6 9
dorer § faffa g 8 @ fowfa €, @ 98 d@en
8 ¥ uofd: fawfer anft

sem-s‘aaram=4’ 64. T GEASH T AIUE 3 : 5 : 7 ¥ wAT SR
61. @fE Toh WA X8752, 9 & uin: feriora &, it @ S 1328 1 A wEme § ¥ wed
X RT UTT T & Hehell &7 TR E AT FEE 2
(a) 5 (b) 2 (a) 16 (b) 20
(c) 4 (d 3 (c) 28 (d) 12
DSSSB PRT 20/03/2022 (Shift-T) DSSSB PRT 07/03/2022 (Shift-II)
Number System 14 YCT



Ans. (c): T S &1 STAE 3:5: 7
AT Tgel & = 3x

ol g@&m = 5x
el g®= = 7x
FEAHR

(3x)* + (5x)* + (7x)* = 1328
9x% + 25x% + 49x* = 1328
83x> = 1328
83
x*=16
x=4

67. ek HelT H TISehl aht UEAT AIgfehal ol W&o H
4 T ) fAfefea & | e o e wa §
B ot HeT HEAT T Flafiere we 71
(a) 65 (b) 66
(c) 54 (d) 56

NVS PGT 17/09/2019 (Shift-I)

T T = 7x =7 x 4 =]§]

65.  (217)*x(819)*"x(414)*x(342)*'* =T THTE 31k
= 77
@2 (b4 (c) 6 (d) 8

DSSSB PRT 07/03/2022 (Shift-1I)

Ans. (d) :

@17)" % (819)™ x (414)™ x (342)""
P

£ 9 = B =

o 1 ®

Ixb6=18
3d: THE A 3 =8

7 x N w ot
7 6

66. AfT Tk W& 97Y3X, 90 | yuia: faumira &,
W(Y-X)RTAF RTE ?
(a) 4 (b) 8
(¢) 3 5
DSSSB PRT 07/03/2022 (Shift-IT)

Ans. (b) : §&11 97Y3X
T 90 ¥ yufa: frefom @
3 T 9 T« 10 IHT ¥ guia: fFufsm anfh
10 § quid: faee & foe S ois =0 @m
x=0
9 ¥ quid; favrem & fow = i &1 am 9 ¥
ferrear grm
= 9+7+y+3+x
= 9+7+y+3+0
= 19+y =9 & gula: faum & fom
y=8
Y-X=8-0=8

Ans. (a) : T ASfRAT & T x
wagﬁﬁu’w@%
ARATEN,
%Waﬁﬁ@ﬂ:x+4x:5x
oF: ot fenfat & §e 5x g1 S fawed, 5 @
forssr g = e farenfde st den g
T (a) @,
5x =065
x=13
HA: T 65 HETT H BHEI bl Hol H&AT T F(-fere Hieht
2

68. A %k UTH eI W R ok TRl 1/4 ARaw
et §1 TR O o8 H et T8 ¥ 5 hel A
E1 7 Uge! [T W hell i WEAT i TUET i
(a) 25 (b) 24
(c) 28 (d) 23

NVS PGT 17/09/2019 (Shift-II)

Ans. (a) : T TR T8 | et &l T =x
%ﬁ@ﬁa\ﬁ#m:H%:%
TSN,
S—X—X:S
4
x =20
mzﬁé@ﬁ%ﬁaﬁﬂ'@r:%‘
~ 5,20
=25
69. x T 9E =AW W F ¢ fweh fw 6 afet
T T 783x52, 12 / faarsT §7
@ 0 (b) 5
c) 8 () 2

NVS PGT 17/09/2019 (Shift-1I)

Ans. (d) : a2 783x52, 2 A =g g A ag 3 9 4 ¥ +ff
farsa gnft

3/ fervrsoran &t foam —: @i T 3 ¥ gola: fgars
2l 8 It 3EH 3 H AN 3 Y fausy &

Number System

15
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4 o e ot frem —: At et 9 & siftm @
Fh § o g@ 4 | favrsg @, d 9 e 4 9
qufa: farsT 21

¥ §, x H =AdH 7F

T+8+3+x+5+2 25+x

(27)" + 24)* - (23)* = T T W THh TATS
M T A AT 3Tk ol A Ffeiga § &

73.

fererah sreR 82
(a) 4 (b) 6
(c) 8 () 2

NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I)

3 3
Ans. (¢) : 27)* + (24)" - 23)*
=2 7@ W
i TS 3% & forg
% -9 =7 +4'-32
=343+4-9
i x=2 =338
70. WEH BIET HEAT o Iiehi T AT AT § A UG || a7: zo1d 3% = 8
ot ot & ST 58392 % Fraea 77 74. W 586x32 W, 'x' W FrEtatEa ¥ @ R
(a) 30 (b) 28 3ieh o WY FiEe W Ol WEE 11 3N AT
(c) 24 (d) 10 rf?
NVS PGT 17/09/2019 (Shift-I1) (@) 3 () 4
Ans. (b) : IRAER, (c) 2 @1
(241)* = 58081 (242)* = 58564 NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I)
TR = 58392 — 58081 =311 Ans. (b) : 11 ¥ forerseran = fem « & T 9@ % 9w

= 58564 — 58392 = 172
3 T Forreh a7 (242)° = 58564 B
3: B HF AT =5+8+5+6+4=28

WM & 3T T AN YT T T % 3FR H AT H
3R 0 B AT 11 | foars &1, @t " 11 ¥ fars gt
586x32

71, (32)'7+(23)* - (27)"* T TS T 3Th WO §
(@) 6 (b) 2
(© 4 (d 3

NVS PGT 17/09/2019 (Shift-II)

=(5+6+3)-(8+x+2)

X =4 W W IR 0 AWM, 3 e 11 ¥ s
il

Trafafiga # @ 30 9ad Bt W& & 3kl &

75.

Ans. (¢) : (32)7+ (23)* - 27)'®

T femem & R 12, 18 AR 40 & fawrfoa
HE T IR 9 IUHRA T ¢ AT o8 &

T 3% % g A 23 g ferwrs=r §72

=2'+3' -7

=2+81-49 (@ 17 (b) 16

:83 4;—34 © 15 @ 18

IR NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I)
37: THIE A b = 4

S Ans. (d) : 12, 18 3T 40 T LCM

72. 2500 x7° % et ToOH UGS A G §- — 360

(a) 24 (b) 20 &A1 =360k + 9

(©) 10 (d) 60 K=1,2,3 . Wi |

NVS PGT 17/09/2019 (Shift-ID) || o = o 23 3 .

Ans. (b) : 2500 x 7 . .
ns. (b) k=2 §& = 729 (23 ¥ e 79 3)

Y 4,

. k=4TEH R

2500 =27 x5 .

PR T = 1440 + 9

P forom UTEE # wE =4+ 1) (3 + 1) = 1449 (ST 6 23 & o7 2)

=5x4 I B H AT =1+4+4+9
=20 =18

Number System 16 YCT



76. 4800 x 7° % TEIUTS I FHeT GEAT fehat 72
(a) 36 (b) 72
(c) 168 (d) 144

NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I)

Ans. (d) : 99 OIS @t GE&T - & F PHETS Hh
T &9 F forad 81 e & (99) & aid Sl g9
T & T U AT H 1 S Tl B oM A §
4800 x 7°

= 2X2X2X2X2X2X3X5X5XTXTXT

=26x 3 x§2x 73

H TSI H HA FLT = 6x(1+1)(2+1)(3+1)

= 6x2x3x4

79. 8 x 18 x (35)* & UHEE! i HeT WEAT &

(a) 5832 (b) 1792

(c) 3584 (d) 90

NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I)

Ans. (a) : f&1 8,

8x18%x(35)"

= 8x(2x9)*x(5x7)*

=23x2*x9*x58x 78

= 27x38x58x 78

TUHEE! WA = (7+1) (8+1) (8+1)(8+1)
= 8x9x9x9 = 5832

— 144 80. WoH BT WEAT o 3kl @ AT = §
77. frafafes § & a8 wew B G FF W@ § 839648 ¥ T W U Tk YU o o1 Wq?
TSraer oihl & =TT @t Tk guT a7t s & e (a) 14 (b) 12
IO 828362 T SIST AT =MET? (c) 15 (d) 16
(a) 18 (b) 15 NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I)
(c) 20 (d) 16 Ans. (d) : THER,
NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I) 016
Ans. (c) : &1 = 828362 —
T I AN = 8+2+8+3+6+2 539648
59 +9 81
of o a3 for fore (o) @, 181 fo
+
=29+20
_ 49: 7)? 1826 | 11548
3A: 20 S W Ul S o S +6 | 10956
78. 7 St @ w@n 877244 F, W w0 AW 1832 | xx392
frafefaa & & o g fodes agem W I8 ||om: g9 o1 Sem R 839648 § ST ST 3 a9
T 44 W0 Tawarsar gRfY? 502 3
(a) 4 (b) 5 (c) 8 (d) 6 37 3l HT AT = 5+9+2 =16
NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I) - PR : .
s (0) ST S 8772 x4 81.  (41)™ + (23)* — 27" o URUTH ¥ TohTS AT 37k &
449 Ry % T =4 % 11 (a);l (z)i
s e 4 S 11 9 &t © NVS Pé% 18/09/2019 (Shift-T)
4ﬁﬁﬂw§|ﬁm- sifem & il ¥ o T 4 9 eE——
44 (41)20+(23)41_(27)18
=5 U Tt & e 9-
11 & fsear & fam - & T gen § w9 wE | (|99 A @ aR 9 A e w-
WW@TWWW%W%@T@W 20/ 4 = 0 (I9%A)
_(8+7ﬁ?§$+gémﬁllﬁﬁwél A1/ = 1 (D)
=19+xX713 : 18/4 = 2 (J15)
=6+x @ 14+3' -7
x=5T@ | T 3 = 143-9
6+5=11 (S & 11 & faursa 1) =4-9=5
I x = 5 W@ W & TE TN 44 § ST gl ;. THE N SF 5 2
Number System 17 YCT



AT 538x25 | 'x' 3R I fhE Wad B 30k
| gfewenfua feram =T =nfew arfer w15 9
ferurrser € wma?
(@) 1
(c) 4

82.

(b) 7
(5
NVS PGT 18/09/2019 (Shift-I)

Ans. (a) : T8 9= # 15 9 faarsg g9 & fog, 39 3
3R 5 SFF 9 foarsa g =few
538x25, 5 9§ faursy & it gqeh g 3% 5 2

T 538x25 & 3 ¥ favreg @9 & fow, 9% il &
I 3§ fawrsy g =il

54+3+8+x+2+5, 3 ¥ fawrsy g =Ry

23+x, 3 ¥ faurs g

37d: x & A9 1 8|

X 1 A 1 T T H& 538125, 15 @ e it

83. 14400 & T[UTSI i et HEAT TeRa 272
(a) 24 (b) 48
(c) 36 (d 63
NVS PGT 19/09/2019 (Shift-I)
Ans. (d):
2 | 14400
2| 7200
2 | 3600
2| 1800
2 900
2| 450
3| 225
31 75
5| 25
51 s
B
AT, =20%32x 52
U &l FHel F&A = (6+1)x(2+1) x(2+1)
= 7x3x3 = 63

=3I =2

%:ﬂﬁﬁr=2

7442732 = TxTxTxT+ 2x2-3x3
= 49x49+2x2-3x3

=9x9+4-9
=81+4-9
=85-9
=76

37T: THE HT 3H =6

85. WEAT 835x4 W I 'x' I fHE 3w W
yfereenfua feram s arfer dwam 12 @ faars
7 )
(@ 1 (b) 7
(c) 8 (d) 4

NVS PGT 19/09/2019 (Shift-I)

Ans. (d) : A% T 835x4, 12 T yolaan fyefea 8, &t
Tg 4 @ 3 @ o fawfee gnf
4 % fou sifom & siet & o+ @ 4 ¥ qofaar fawfsa
fﬁT‘ﬁaT%E-%x4 i
3 & fou g & i & A 3 9 quidan s @ =R
8+3+5+x+4 = 20+x
Tt (i) 79 (i) 9,
x:41'{§7}‘3|1,

47:‘:1134% 2044 _ 24 g

3
3 x =4 W@ W §& 12 § fawsg gl

84. (%27)56 +(22)* — (13)™ & ufRtuny W ghTE 1 ik

(a) 4 (b) 7

(c) 6 d) 5

NVS PGT 19/09/2019 (Shift-I)

Ans. (¢): fean %—

7% +(22)** - (13)*°

THTE I 375 F B & AT

7+ @ - (3"
ol B 4 F AT 3 W

& =S 3I¥ =0

86. WEAT ok 3Rl T ANT &AT T Wl 58692 H
freneam 3T T gui &t g
(a) 25 (b) 28
(©) 26 (d) 24
NVS PGT 19/09/2019 (Shift-I)
Ans. (b) :
242
2 [58692
+2 | 4
44 | 186
+4 | 176
482 | 1092
+2 | 964
128
Ut i @ = 58692128 = 58564
qul & SR % S H AN = 5+8+5+6+4 = 28
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87. TWeh UF ot SiA UTAST s W s 5 TAT & & 8 (b) 10
HY 8 U 2T 4 e ¥ 132 W @i 5 U7 =K (c) 12 (d) s
5 Yfaelt # F SAET— KVS PRT 2016-2017
(@ 120 (b) T 105 Ans.(b):ﬁmzaﬁ%@aﬁmwmaﬁmﬁw
(X 100 (d) T 90 il M = x
KVS PRT 16/12/2017 |4 31 & 1 3 & T ST aet 59 i §e
Ans. (d) : T 9 & FE = Tx = (15-%)
99 & FAd = T 5x T,
2x +4 (15 - x) = 40
a5 2x + 60 -4x =40
8 x 5x+4xx=132 %= 20
40x +4x =132
44x =132
K3 91. ﬁmmﬁg%mﬁﬁwm@%?ﬁ{%?ﬁeﬁ;
’ -y = RIGEC ) , g
iﬁxﬁaﬁaﬁﬁmj;jwkﬂs T 40 T ¢, @ g0 A0 % U seR T i
- Afer, 5 3T 3ger & U Fer foretret feremr
37, 5 U9 R 5 Ufret o FEd =5 x 15+ 5 x 3 LR,
=75+15=%90 (a) T 240 (b) T320
88. 0 W TR 99 ek ol Avft Weemedt W 3 3w (¢)Z 360 (d) T 420
ferat e sTEIm? KVS PRT 04/10/2015
(a) 18 (b) 19 Ans. (¢) : UfeF (R), 51T (J), 37T (A)
() 20 (d) 21 TEAER,
KVS PRT 16/12/2017 1 '
Ans. (¢) : 0 ¥ 99 % & Gt Fwed # 3 3% 20 AR J-40=7A..0)
| A—40=1T....(i)
89. 4 TG W WAT 7 TRl SHIGY T Wed I35 T A—40=R+40 ... (iif)
FTE % T T H e W e T H % gewr |- (iD) AT T (i) TH T
T GIAT ¥ 2 TS ST AUT Uk WITEAT it &l A_40-40=LA
EI\W%: 2
(a) T35 (b) ¥ 37.50 A-B_g0o
(c) T30 (d) %15 2
KVS PRT 2016-2017 A=160
Ans. (c) : 5T Teh el =g I o =X x AWTﬂi(i?ﬁT@ﬁT{
Teh Tl % & o = 2x 160 40 = ]
ARAITER, J1=120
4x+7(2x) = 135 A AF 9. (i) # W ®
18x =135 A—40=R+40
2x=15 160 — 40 =R + 40
x=175 R =280
3: 2 STl = T U WA HH H e Ao, ST AR S % T Fel G = 160 + 120 + 80
=2x+2x=4x =3 360
=4x75=%30 92, oY HEHTRA T ANT 33 ¥ 3 SRt =W 7 ¥
90. U UL | HT YYT 2 Ik o AU TS 4 ki HEATSH o Gt Rt TN AT it
%ﬁl@mﬁ' 15 99 Sieh & ik 40 37k (a) 829 (b) 569
T RT3 BT A 2 Ikl arer fRe we (c) 469 (d) 319
3 e forar a2 KVS PGT NER (Common) 21/12/2017
Number System 19 YCT



Ans. (b): IFT T x 7907 y 8
TEAER
x+y=33 (1)
x-y=7 ....(11)
. (i) 3R (ii) B 8A HH T
x=20, y=13
x> +y? = (20)* + (13)* =400 + 169

=569

HEAT 857423 o o 3Rl & AT 3R wH Siehi
& FRT o st 3R feRea=T ERT?
(a) Zero/I[A
(b) One/Ush
(c) Two/al
(d) None of the above/3TH § &g 781
KVS TGT 2014

93.

Ans. (b) : & TE &I 857423 21
fqmg sispt H AT=5+7+3=15
gy Sfhl H AT=8 +4 +2 = 14
F=15—14=1

94.  T312 St TR &T 100 TSRl AR SRl o 3@
YR dieT T foh Ueleh @geh ol T3.60 e
Uk TTgehl ol 22.40 firer ergfenat @t den
T T
(a) 35
(c) 60

(b) 40
(d) 65

KVS TGT 2014

KVS PRT 04/10/2015

Ans. (b) : AFT EfRdl & @A x TAT ASH I G&A
(100 - x) &1

3.60 x (100 — x) + 2.40xx = 312

360 —3.60x + 2.40x =312

48 =1.20x
x= A8 _ 4300 _
120 120
95. 333 % TS W W HE-WT I FH ¥ &
T Y R aReme W gut weem g?
1 2
(a)z (b) 3
1 4
(C)g (d) 3

KVS TGT 2014

Ans. (a) : TTTTHER J333=18.25
18.25-0.25
= 18.00 (qof &w=m)
25 1

0.25% fg= === —
100 4

96. & YU T IR 5 Tl SHHT TUHHS 500 ¥

T AT i)

(a)15,20 (b) 20,25

(¢)30,25 (d) 21,26

KVS TGT 2014
Ans. (b) : T 2T quif G x 3Ry 21
TYAER,
X—y=5---- (D)

3R Xy = 500----(2)

TH, (x+y) =(x-y) +4xy
= 25+2000=2025

. (H)aR) "
2x=50=x=25
y=20

3T TEAT HAI: 20 AKX 25 BN

97. oF WeW DIt a1 T FATE |3, 5, 6 AR 9
T 9T B?
(2)300
(¢)900

(b) 600
(d) 1200
KVS TGT Work Experience 2015

Ans. (¢) : 3,5,6 39 & 4.
3,5,6,9
3,5,3,9
1,5,1,3
1,5,1,1,
LLL1

37a: BT ¥ BE quf & T@AT = 2x3x3x5%2x5
-

| @] @]

98. @ 3Tl W TH AT § THE H IH, WE F
3k W 3 3frer §1 3W@ HEAT AR THeR 3l w1
T MU T SScTehd oS T8 W& & oo

3 27 B1 ST WEAT AT &2

(a) 63 (b) 27
(c) 19
(d)None of these/ 378 T #E T

KVS TGT Work Experience 2015

Ans. (d) : 9T <& &l 3 x 2|
ﬁmmyél
&= 10x +y

TRATER,

y=x+3

Number System

20

YCT



3=6+3
3#9

7=2+3
7#5

9=1+3
9+#4

ama: fabed (d) T8 § HE 7, 99 21

not satisfied

99. Y WA T AN X U THEIT: 12 3T 35
B 3T STeRHT ST AT e T2

1 1
(a) 5 (b) g

12 35
(C)E (d) D)

KVS LDC 2015

Ans. () : AT & x 3R y 21
12
35

Xty =
Xy =
TRATENR,

I 1

—t—=
Xy

X+y
xy
12
35

o YA W AT 17 § FaAfR AR T
T 145 §1 37 2 AT T UGS T &7
(a) 72 (b) 42

(c) 82 (d) 14

100.

KVS LDC 2015

Ans. (a) : I UgcAl §&T = x

Tt (i) 1 a1 B W
x>+ y* + 2xy = 289
145 + 2xy = 289
2xy =289 — 145
2xy = 144
xy =72

2 LT HEATS W 3ta} 3 ¥ Ay sk it
T I 369 & AT AT T §:
(a) 81 (b) 33
(c) 27 (d) 25

101.

KVS LDC 2015

Ans. (¢): I 9gell §&AT = x
T gEY T =y
TYAER,
Xx—y=3
x> +y* =369
(x—y)2=x2+y2—2xyﬁtl'l7f1'@ﬁ‘ﬂ
9 =369 —2xy
xy =180
(x+y) =x+y+2xy
=369+ 180 x 2
x+yy? =729
Xty =27

102. oy ferelt T o T =iveTE o U R 15

T 3| H&HT T 3/10 feRaET gom?
(a) 35 (b) 36
(c) 45 (d) 54
KVS LDC 2015

Ans. (d) : IFT §&1 = x

TRAER,
1

XX—x—=15
4

3

x =180
Xxi =180x— =
10

: 54
o 10

103. WIET A 3Gk T ¥ SHF STfe W &9 i
fem s o fwn uiw g @ @ fREm W
g H 3SHA W g W I |HT U U
= U9 O SUd 19 | T U Se we
feram 3o foem @ @ foram 49 firey 92
(a) = 30 (b) * 120
(c) = 46 ) - 62
KVS PGT Computer Science 11/12/2017

Ans. (d) : AT 93T 1 39 a1 g7 I &7 = Tx
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et g w e =X 14X +2

16 16
9 G = x—l4_x+2 _x-30
16 16
o -30 X+2
el g W Ed =2 4=
32 32

T gl = Fa gt
X+2 x+2 X+2 x+2 x+2
+ + + + =X
2 4 8 16 32

16X +32+8x+16+4x +8+2x+4+x +2 .
32

31x + 62 =32x
32x—-31x=62
X =62

104. ¥R 3{ehi @it Tad ST W& o0 ERA | 15,
25, 40 3R 75 ¥ fawrsT §7
(a) 9200 (b) 9800
(¢) 9000 (d) 9600
DSSSB wTgHt foteren wdiat (21.06.2017)

106. A 3T B g 3 wiien &el §1 A ey A ¥ _Y
B ¥ 10 foemeff 95 wma € @@ <= walt &
ferenfofal &t Heem UemwHT Bt €)1 AT wA B
T A hel A | 20 foremeff 9% S0 & 99w A
# et B W o T Foremeff 2 & U@ F war A H
et weem o ferameff &

(a) 20 (b) 100
(c) 120 (d) 200
DSSSB WoTrE{~eh aTfereRit uiratm (31.05.2015)

Ans: (d) 15,25, 40, 75 T @0TO = 600
IR 3ihi TS F TS T = 9999

600)9999
600

3999
3600
399

15,25,40 3 75 | %mrsq%aﬁr IR 3 H T L
T = 9999
.31 G = 9999 — 399 = 9600

16

105. Ueh AfTh & UTH Teh ®UT & IS, Uil BT &
e 3T 9@ FUT & HIC & T | 480 ®UT P
Teft ot & et = G U qUE € SHe U
ferait Hemm o e &2
(a) 45 (b) 60
(c) 75 (d) 90

DSSSB woTEfYes sttt uftan (31.05.2015)

Ans. (d) : AT T ¥4, U9 ¥ 9 <@ F9F & IS
Jet & T x 2l

TS T4, 919 ¥ 9 T T99 & Al d F H@ = 3x

L1 ¥, 5 ¥99 F 10 9 & ARl % e = 480
Ixx+5xx+10 x x =480

Ans. (b) : T &1 A § faenfefe & e x 8 9 #9 B
¥ ferfiai &t gy 21
EESIGEIY
el HE (A) alie & (B)
X y
x—10 =
x—y=20
x+20=(y—-20)x2
x+20=2y-40
X —2y=-60
T (1) " ¥ (i) F WH R,
x—-y=20
x—2y=-60
-+ o+
y =280
y & O 9. (1) § WH W,
x—80=20
x =100
wlter a1 A ¥ foenfefai & @@ =100

107. Ueh kA W 10 o 3ifafls aff w0t €, 10 &
arferfh |t e €, 10 & sifafis weft =i
g, @ St o foRaw wet €7

(a) 20 (b) 25
(c) 30 (d) 15
DSSSB UswT ToTereR uiier (28.09.2014)

Ans : (d) T 2158 § FA Fal H G@ =x
FAA & Fal B HEA =x - 10

e % el S @A =x — 10

=T o el HE =x — 10

= (x-10) + (x-10) + (x-10) = x

= 3x-30=x

16x = 480
x =30 = 3x—-x=30
1 %99, 5 ¥9F F 10 T9F & el P FoT G = 2x=30
=3 x30=90 =
Number System 29 YCT



108. 8756 ® 7 & arEtash AW 3T T W H
feramT atav €2

(a) 756 (b) 693
(c) 749 (d) 750
DSSSB wEHt f¥teren udiet (11.06.2017)
Ans. (b)

8756

L 7x100=700 (7 F T )

7 I dTEdfds qH = 7

T A iR aredfas 71 # 3R = 700 — 7

= 1693
109. 100 ¥ guia: ferarser 5 3fet ot Tl ISt T &7
(a) 99898 (b) 99800
(c) 99900 (d) 99999
DSSSB wrgHdt foreren udtam (11.06.2017)
Ans. (¢) 5 3% # Tag I G = 99999
100 ) 99999 l 999
900
%999
900
%999
900
x99
3 HE& = 99999 — 99
= 199900

110. TrE R gRTEt & T wg § i @ ",

Tl &t W & A 9 14 Afues €, @ war

o G -
(a) 5 (b) 7
© 12 () 14

DSSSB LDC (30.08.2015)

Ans. (b) : 9F1 T H & = x

qoT T @ WS =y
EARIRRL
4x+2y=(x+y)x2+14
=4x+2y=2x+2y+ 14
=2x=14,x=7
31: M T = 7
111. 4 3l Sl 9 Tod SISl HEAT =1 BRAT ST 88 &

qute: i g S 7

(a) 9988 (b) 9944

(c) 9900 (d) 9999

Ans. (b) 4 31 &t I T T T@M = 9999
88)9999(113

88

119

88
319

264
55

37: 3HIE & = (9999 — 55) = 9944

112. (6324) 1797 x (615) 316 x (341) 476 W TehTE 3ich

T §?

(a5 (b) 0

() 1 (d) 7

DSSSB LDC (30.08.2015)

Ans. (b) (6324) 1797 x (615) 316 x (341) 476
e % THE H SR H T B W,

=28 %30 % 6

=8x0x6=0
113. 2 GEATE Fq Y FA=eRt I 32 ST quHRer

256

(a) 16, 18 (b) 16, 16

(c) 20, 12 (d) 378 ¥ ¢ T

DSSSB PRIMARY TEACHER EXAM (13.10.2018)

Ans. (b) : AT &HI HEAT AT x,y & |
TYAER,
x+y=32

xy =256
_256

X
y & O gL (1) § W W,

256

Xx+——=32
X

x> +256 =32x

y

x? —32x+256=0
x> —16x—16x+256 =0
x(x—16)—16(x—16) =0
(x—16)(x—16)=0
x=16

X & I 9. (i) § WH N,
y=16

DSSSB LDC (30.08.2015)

a1a: iy gt 16 9 16 7
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114. Ut wA—wt ==aw @ g, 9 5 9 w0 &
W aE 15, 12, 10 & foranfSre 2t Hendl &7
(a) 205 (b) 125
(c) 165 (d) 195
DSSSB wrgHt foteren wiat (28.09.2014)

Ans : (b) SHTH &I

(15, 12, 10 =T <1090) k + 5
60k+5

k=2 @A T,

=60x2+5=120+5=125

115. < e, o o 12 €, & U @

Iferehaw 7 &-
(a) 32 (b) 35
(c) 36 (d) 20

NVS- TGT/PGT 2016
Ans. (¢) I 3 2 GTT R A 12 81 9 39 FHR 2
(6+6),(9+3),(7+5),(8+4),(10+2),(11+1)
6% 6=36
9x3=27
7x5=35
8x4=32
10x2=12
1 x1=11
U 1 3R A = 36

116. X 3R Y o U Heli ol Uen Tfyera weam 81X
T Y W HE IR W G 10 WX T & O W
U RN ool gU Gl ¥ g Hal g’ Y |
IR fe@m, ' 3R gH e 10 HeX T S 9 W U
oft 3= & g g e g ue senr 1y
%Wﬁ?ﬁ'%:
(a) 70
(c) 40

(b) 50
(d) 20
NVS (2016)

Ans. (b) : AT X & I Hall Hl T = a
AT Y & I Hll S W= =b
TIH T o IR,
(a+10)=2 x (b—10)
a+10=2b-20

Tt (i) @ T (1) B TEH W,
a—2b=-30
a—-b = 20
-+ _
- b=-50
a b= 50
I Y & UG Gl = =50

117. Uk fyeiehiar Wwm ® gehls ofch 9@d WM &
3feh T QU TAT 1T §1 3T 27 &t 3§ He ¥
T foom ww, A 3fek 3R WMl Wl WER

S T WE&AT §
(a) 48 (b) 36
(c) 24 (d) 12
NVS (2016)
Ans. (b) : I 53 §&1 = 10x +y
SRATENR,
Y = 2X =mmmmmmmmmeem (1)
10x+y+27=10y +x
9y - 9x =27
Y—X=3 e (i1)
Tt (i) ¥ y &1 O gL (i) § WH W,
2x —x=3
x=3
Ly=6
I AT HLA = 10 x3 + 6 =36

118. T €& UEell FE@ o = AT AT qEd
HEAT & AT T ARTRS 200 T Ugelt &I &
AT § | gl W &1 ofi 9 A gew /25
TG BT §1 HE ©
(a) 50,25
(c) 20,25

(b) 50, 20
(d) 20,30
DSSSB (28.04.2013)

Ans. (a) AT T8l T&AT x 991 ST & v 21
TEAER,

3x + 2y = 200
TN 2x—3y=25........
gHi0 (i) x 2 — FHO (ii) x 3
6x + 4y =400
6x -9y =175
- 4+
13y =325
y=25
y 1 AE 0 (1) § W W
3x +2 x 25 =200
3x =150
x =150
3. T HAI: 50 T 25 B

Number System

24

YCT



119. @ﬁmﬁﬁwmaﬁéﬁwaﬂﬁ

H HET AT A9 I 39 % | fauraa
Y oM SHaRT ST WEl ST | 36 37freR

9E WEAT A g
(a) 80 (b) 60
(c) 36 (d) 63

DSSSB LDC (30.08.2015)

Ans. (a) T €& = x

4 ﬁgtrrraﬂ%qx:ix
5 5
4 X 5
= g faafem & W= ——="x
5 4/5
g )
éx—ix=36
4 5
25x —16x
- — =
20
9x
- — =
20
=9x=36x20
x =80
37 9 GEAT 80 7

36

36

120. 6 | fawrswr i 3t arelt @@t & " || =

%
(a) 149 (b) 166
(c) 150 (d) 151
DSSSB LDC (30.08.2015)
Ans. (¢)
6 ¥ faarsa &9 il # Tt
- 102, 108, ......... 996
a=102, /=996
d=6
I=a+({n-1)d9,
996=102+(n—1)6
=996 =102 +6n-6
= 996 — 96 = 6n
= 6n =900
n =ﬂ =150
6
121. i wUNTE WW GEERh Wt AN 252 ¥ wew
BT 3R Fod AL HEAT AT AT AT ZAT?
(a) 158 (b) 148
(c) 168 (d) 198

DSSSB LDC (30.08.2015)

Ans. (¢) AT T FHANET ¥ &0 = x, x +2,x + 4
TN,
X+x+2+x+4=252
—=3x=252-6
= 3x =246
X =82
Waﬁw: x+4
=82+4=86
o SIS T TS Yo Sl T 1 AN = 82 + 86

=168

122. Terdlt Wwmm =1 %,aﬁﬁ@na‘na-ﬁméﬁ 10
ek ¥ 9% WEAT R %72

(a) 75 (b) 85
(c) 70 (d) 69
DSSSB LDC (30.08.2015)
Ans. (a) 7T €& = x
TEAER,
X ><i 2 =10
5 3
_ 12x —-10x ~10
15
2X 19
15
x=75
123. 4320 ® for Ta® BT WE&AT ¥ TUT fRan W
for Ut T Ut o & Sr?
(a) 40 (b) 50
(c) 60 (d) 80
DSSSB wTgHit foteren udtam (22.06.2014)
Ans: (¢)

4320 =2x%x2x2x2%x2%x3%x3%x3x%x5

Tt 9 T & T STEvas UHETE =2 x 5 x 5 =50

Ife S 4320 F F@ 50 ¥ N R S d@ e g
o Fat

ST f& &= 60 s guiee &t

4320 x 50 = 216000

/216000 = 60

124. Uier 3fehl @t HA— Tod BT T&T 41 F
guta: faars §7?
(a) 10045
(c) 10041

(b) 10004
(d) 41000

DSSSB WEHT foteten udiet (22.06.2014)
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Ans : (b) U i@ 1 Fa9 BT G = 10000 Ans : (b) f&am 2-

10000 I 41 ¥ 917 3 W n+2>0

AT = 243 TAT AT = 37 [~.~37>l(41)} =2 .

2 =>n<2..... (1)

1 G = 10000 + (41-37) = 10004 T9T 2n > 4

125. U sremeff wew whem ® 100 WOT T AT B =022 . (ii)
TAF Y ST o 4 3k UF Yedeh Mg SO | FHI0 (i) T 0 (i) T
& —1 ik STafed €1 eremeff g fow W yE |n=2

It W A § Afe aremeff 260 3w wre
AT & WS 99T U § FA 100 W &7

(a) 65 (b) 72
(c) 28 (d) 80
DSSSB yTEHt foteren udtam (22.06.2014)
Ans : (b)

AT & W §& = x
Td TTad 3T & G& = 100—x
FeT qlich = 4x — (100 —x) = 260
4x — 100 + x = 260
5% =260 + 100
5% = 360
360
R
x=72
T €& 37 § 3ol & 9t g Rt a8 65 9
BT ¥ I W H T Toas 8—
(a) 27 (b) 13
(c) 17 (d) 15
DSSSB wrgadt foterer wiiat (27.07.2014)
Ans: (c) 7FT & X' B
TEAER,
37+x=65-x
= (x+x) =65-37
= 2x=28
= x=14
A €& = (37 +x)
=37+ 14)=51

X

126.

G &1 U foRrs =51><%=17

127. —n+22>0 U& 2n > 4 i T I AT67 YUTTERT

W T -
(a) 0 (b) 1
(c) 2 @ 3
DSSSB WEHt f¥teren udiet (27.07.2014)

37 & T vt A HIE AT quile @ S =

128. Ueh GEAT T %aﬁ TN SHeh Teh—ilemg 9rT |

35 27freh T OE T
(a) 60 (b) 80
(c) 100 (d) 120
DSSSB wrgadt foterer wdiam (27.07.2014)
Ans: (c) HHT & X' B |
TYAER,

3x x

5 4
12x —5x
- — =
20
= 7x =700
=x=100

3 ?i'@qu

35

35

129. o GO DI WEAT A ST E@H 42 T 54
W AT ¢ WX AT 34 TS 46 NIHR S|

(a) 378 (b) 388
(c) 384 (d) 370
DSSSB BAITHT 27-07-2014
Ans : (d) BRI
42 -34=8

54— 46 =8, 3 GO & |
42 1 54 F A,
42,54

el Bl ol el B

090 =2 x3x3x3x7=378
37 98 G99 BT G = 378-8 = 370
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130. 9% Ta SIS AT A ST @3 590, 908
T 1014 ¥ 90T 24 W g fafa # wu=
FIOHA YT &

(a) 106 (b) 104

(c) 108 (d) 102

DSSSB TETdt f9rereR udiar (27.07.2014)
Ans:(a)ﬂ'@ﬁﬁaﬂ HX -

908 — 590 = 318

1014 - 908 = 106
1014 — 590 = 424
T89Sl ¥ St 8= = 318, 106, 424 & HOFO
318=106x 3 x 1
106 =106 x 1
424 =106 x 4 x 1
3@ 7.4, = 106

131, TUT ST TUTETH SAT3T-
(29 x 3Q) x P =29 x (3Q xP)
(a) wAfEfET o (b) TEEW ToTeH
(c) G TuTEH (d) 39 ¥ #iE T
DSSSB TGT ((28.12.2014)

Ans. (b) : U &1 Fgart fm-

T 3 Wl AT a, b AT ¢ 7

dd—  (axb)xc = ax(bxc)

370 faa A = o % Wewd R @ e w2

132, Ifg x AT 39 9T ¢ AT y U5 F 9= &,

Xy ST T

(a) Fa 3 (b) FaA5

(c) %ad 3 3 5 (d) 3,5 8315
DSSSB wTEgwt fotereh wdiet (25-08-2013)

Ans: (d) x=6 FF S 3 ¥ 917 2|
y=1031 5 ¥ 97 2
Lxy=6x%x10=060
Xy =60, 3,5 TE 15 @ | 99 7|
;e (d) T 2

o BT 3T & §
(@) 0 (b) 1
(c) 2 (d 3
DSSSB wTEHdt fotereR udtam (25-08-2013)

133.

Ans : (¢) G99 DT ST FE&AT 2 AN WST T 4 &I
2l MY YT F T S 8 S WE qur 1 %
AR Bt o1 Hen § fawes 8 B &1 wEd BT
HST AT 2 B B

qie- 59 Gt & shE 3% 2, 3, 7, § @, 9 AW

134, Trafafaa § & Sm—dt w@en got art 7@ 87

(a) 36 (b) 132
(c) 121 (d) 100
DSSSB WrgHit foterer et

Ans : (b) e T,

36 =6

121=11%

100 =107

I T § 6 132 gof o e i 7

96 & AT—TIATE | 48 T Ar—fegrs R & 87
(a) 50 (b) 40

(c) 60 (d) 48

DSSSB wEHt f9teten udiet (02.0.2014)

135.

Ans : (b) J¥ATHER,
HHT 96 & TH-2NAE F 48 1 a-fglE x ¥ HF &-

X = 96><3—48><z
4 3

x=72-32
x =40

136. gdeTm Ted W & fU ww uRaew @ #
TS Al 7 9w § e AoE i 'en &
SIS & T IS fam 625 st et it
T & U ww faieew A 49 & AREH
feram s\ ® et fora amsft & 2

(a) 7 (b) 20
(c) 24 (d) 25
DSSSB wrgadt foterer et (02.0.2014)
Ans : (c) TFT 99 ¥ FA x A 9, F 39 Ix IHWEE
-
TRATHEN- x x x +49 =625
X’ =576
x =24
137. Uk <f AT UEAT | TehTE TAT T 3k 90

T & f® W WRET § 3R Al of@i
TR 10 T 98 HEIT -9 37

(a) 28 (b) 82

(c) 64 (d) 46

DSSSB W& W&Tgeh THat (26.04.2015)

guf ot T gl §1 37 132 qof &t e 2

Ans. (a) : AT ST I &1 3% k 81
. TP WM & 3F =4k
o HE =k x 10 + 4k = 14k
AN,

k+4k=10

5k=10

k=2
37 TEA = 14k =14 x2=28
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138. W 20 Taww Gt (Wiehd) o1 SRThS @ T §7

5354=5+3+5+4=17

(a) 400 (b) 200 7020=7+0+2+0=9
(c) 420 (d) 440 1341=1+3+4+1=9
DSSSB £ witaet what (29.06.2014) ||31: 4 Fed 9 § fovrsy g1
Ans: (a) Ti- 142. < HEEIRT W AT 15 ¥ ST AW 3 TN A
-+ 9 '’ I W GEmsi F AMEA = n’ HE )
<. 99 20" fovH WSS 1 AT = (20)° (a) 15 3 12
=400 (b) 9 3 6
139. & G T ANTHA 40 TS AT AT 20 ¥ (c) 10 3 5
a
(©) 400 ) 100 DSSSB wTgH foteren udtar (29.12.2013)
DSSSB &= & ard= wfiarm (29.06.2014) | Ans : (b) '
Ans. (¥) : /T o & G x T y R
X+y=40 .. @) ARATTEW,
X—y=20 ... (ii) Xx+y=15....>0)
. Q) + (i) 9, X=y=3 . (ii)
2x = 60 THi0 (i) & FH0 (i) FT e W
x =30 2x =18
. (i) 9, x=9
30 +y =40 X N AF 90 (i) § W W
y=10 L y=6
xxy=30x19 143. AW WIS YTehe @A BT TNTHST T &7
=300 (S faeg & & B1) : ’
140. W@ 527435 ® 7 UE 3 % v W § w0 (f)) 1:(3)3
FT 3? ®) 1
(c) 1500
@3 (b) 4 () 1600
(c) 45 (d) 6970
DSSSB ¥ @ e T (29.06.2014) DSSSB &eR fgdts aeteh (LDC) (16.11.2014)
Ans.(d):ﬁw5274351?7®_i35mw1=ﬁzrm Anso(a):anmaﬁ_ﬂw:M
527435 2
l ‘l’n L. 60(60+1)
000 T 60 Wpd WA H AT =
31 7 TN 3 o WM 94 H 3R = 7000 — 30 = 6970 6061
141. Trefeiaa § ¥ frad dead 9 & faars §2 )
1231, 2367, 6462, 5354, 7020, 1341 =30 x 61 = 1830
(a) 3 (b) 4 144. U UUT o1 HEHT T Th1E ek &l ol Fehell
(© 3 (d 2 (a) 3 (b) 4
DSSSB T & arda udtar (29.06.2014) © 5 ) 6

Ans. (b) : 59 GEmEit & i@ & A 9 9 fqaiiE @
ST 219 9 | fawsT g 7
1231=1+2+3+1=7
2367=2+3+6+7=18
6462=6+4+6+2=18

DSSSB TeR fgdte ateh (LDC) (16.11.2014)

Ans. (a) T Ui o7 GEAT T SHE 3 3 TG B Fehal|
qe- gfe e g w g 2, 3, 7, 8 @, 4 uE
Hem Fdf quf o7& & e 2
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145. Af 'n' TH Yuileh ¢, A HIFT—TT Tk 99 Ul
& 2 wehar ?
(a) 2n+2
(b) n—5
(c) 2n+3
(d) 5n+2
DSSSB WrgHt f¥terer wdiarm (25.06.2017)
Ans: (¢) fRT T fohedi # 2n + 3, n & wf 9 & foQ
Tag U fqwm quif grm)
W:W(C)Wél
146. =& 'n' &Y 5 ¥ fawfora feram wmam €, O Srower
2 WIE gt 1 =fg 'n? @ 5 @ fawfea e
W, | ST SR YT B
(a) 2 (b) 4
(c) 3 (d 1
DSSSB wrgHdt foterar udter (31.08.2014)
Ans: (b)IE n=7
T n’ =491 5 ¥ W T W ATBA 4 I ST
Ik n=12
T n’ =144 F1 5 ¥ GO = | 9% 4 T g
;AT IhA =4
147. <Y 7R ATClT Ueh HEAT & 37kl BT INTHA 15 &
3T IRt =W 3 B TE T ekl Arell HEAT
-t 87
(a) 69
(b) 78
(c) 96
(d) frefRa =2 foman s wer
DSSSB wyTE-eR STfereRtt wiiem (31.05.2015)
Ans. (d) : &3 T fopedt # & TE §@AC 69 91 96 §
fSTeh 3! &1 INTHE 15 37T 391 3 3 2|
7. T fwifa T &t ST gt 2
148. fi HEmelt & Al T IR 138 ¥l UH AW
T g GET &d g 3% UGS HT ARTHA
131 UTW BT §1 37 ST T AT
(a) 20 (b) 30
(c) 40 (d) =98 ¥ &g T
DSSSB W9t -eh 2TfereRrt wirerm (31.05.2015)

(A+B+C) =[A’+B*+C*+2AB + 2BC +2CA]
=138 +2(131)]
=138 +262
(A+B+C)’ =400
A+B+C =+/400=20
149. TH €& | q 37k 2| Afg 3kl ol SEA-EA
W A ATt 73 W& W gl WA di ST
T § @ ot s few g | farta
Brf?
(a) 3 () 5
() 9 (d) 11
DSSSB W9TrE-eh TfereRrt wiremm (31.05.2015)
Ans. (d) : AT SHE &1 3{h y 9 @8 &1 376 x 8l
37d: G,
10x +y
THE F TEE o I Bl R dqe T AT T,
10y +x
T, (i) T (i) FT STed W
=10x+ 10y +x+y
=1lx+1ly
=11x+y)

. I 37kl aTell Ueh HEAT T TaRTE 3ich @18 3ich
¥ 2 3tfer ¥ 3R S@ @& T SHeh 3 &
TR | UHRS Al 144 &, A 98 &A1 &
(a) 24 (b) 26
(c) 42 (d) 46

DSSSB W9TH{-eh frentdt adiem (31.05.2015)

Ans. (a) : AT & 37 9 @M = 10x +y
EESIGEIY
y=x+2
(10x +y) (x+y)=144
(10x+x+2) (x+x+2)=144
(11x +2) (2x +2) = 144
22x% +4x +22x +4 =144
22x% +26x — 140 =0
11x*+ 13x—-70=0
11x* - 22x +35x -~ 70 =0
11x(x -2)+35(x-2)=0
(x-2) (11x+35)=0

Ans. (a) : AT §EATC A, B 3 C €1 x=2
e L y=(xt2)=2+2-4
A2+ B+ =138 ...(1) . e = 10x +y
AB+BC+CA=131 ... (ii) —10x2+4=24
Number System 29 YCT



151. EF 37k i Ueh HEAT |, TS oh T T 3Hh
TET3 oh 3%k o1 O T[T § 3T ikl a1 AT 10
& STeR ¢ HEET o1 Bft?
(a) 14 (b) 41
(c) 82 (d) 28
DSSSB - DASS (29.03.2015)
Ans. (d) : AT @TE &1 3% = x
W_SCEF[:‘}:EB:4X

S GEI = 10x + 4x = 14x
TRAMER,
x+4x=10

5x=10

x=2

J.OET = 14x = 14x2 =128
152. €T 586x32 W, 'x' f=feiga & | form 3t
% WY e W Uft "WEe 11 g faarss
grft?
(a) 2
(c) 3

(b) 1

(d) 4

DSSSB- TGT (28.12.2014)

Ans. (d) : 586x32 H x & TN W HEAT 39 YHR T A
S 11 ¥ ol faursT @1

11 ¥ faursy & -4 T e § At 99 e @)
e g foaw e A e § AW @ R A
FA N F P A 98 §E 11§ i

faersr gt |
gq W A H&A [ELERSIEEIRS |
[(B+6+5) - 2+x+8)=0
14-10-x=0
x=4

I x & WF W GEAT 4 gl

153. fyefaflaa o 3@ 9o Bt €& & 3Rt &0
o faRaar © 9 12, 18 3R 40 | fawrisa
FH W T TR 9 AT AT & 3 a8 d@w&T

23 gRT fararsar 372
(a) 16 (b) 18
(c) 15 d) 17
DSSSB- TGT (28.12.2014)
Ans. (b) :

12, 18,40 & AH. = (2x2x2x3x3x5) =360
AT 3T €& = (360 K + 9)

K=4T4 ®

- 4l G = (360 x 4 + 9) = 1449
(S 6 g 23 ¥ s ©)

T 1449 HT AT = 1+4+4+9=18

154. 7 3R & WEAT 8772x44 W, 'x' & WA
frafafaa @ 9 == g e sge @ gl

& 44 g0 fawrsT grft?
(a) 6 (b) 5
(c) 4 (d) 8

DSSSB - DASS (29.03.2015)

Ans. (b) : 7 3 &t T&T- 8772x44
S 44 9 foureT @

44 — 11 x 4 399 WF ¢ {6 < §& 11 9 4 9 fqarsa
et a8 w44 § o foursa gnfh

11 ¥ faursy & -4 7 e § aft 99 e &)
T 9 fawm W @ 98 % AN & SR I
A1 F PN A A FE Een 11 ¥ gl
faurs gt

7 3t F W@ = 8772x44

11 § favrsaa & f=m & o aR-

= (4+x+7+8)-4+2+7)
= 19+x-13=x+6
x=5TG W I@N 11 9 Qfa: faarsa anff
= 5+6=11
37 7 3l I T H x F WM W HEA 5 g

155. fera eFTemes gutieRt 'x' & faTT, x° < 6x WA
¥
(a)
(b)
(©)
d 7
DSSSB Wrgwdt fotereh wdtar (17.09.2017)

AN W B

(c)ﬁ?ﬂ%—

x* < 6x

X=06

Sofq x BT HF a1 @ 6 | BIT & A1 6 % TR S|
x=1,2,3,4,5,6

3T 6 HIHE UTHT o foTT a8 o @ gt

Ans :
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